

REVISTĂ
A UNIUNII
SCRIITORILOR
DIN REPUBLICA
SOCIALISTĂ
ROMÂNIA

LUCEAFARUL

ANUL XII
Nr. 14 (362)
Sâmbătă,
5 aprilie 1969
8 pagini — 1 leu

Clasicii și criteriile prejudecății critice

Se poate citi, într-un articol scris de un foarte tânăr critic, o caracterizare severă și nedreaptă a cronicarului literar. Nu este în intenția noastră să polemizăm cu opinia în discuție, cu atât mai mult cu cât ea conține o parte de adevăr. Dar găsim în această exagerare prilejul de a ne pune, la rindul nostru, întrebarea dacă un cronicar îi este interzis să fie (ori să devină) un mare critic. Poate că, formulată în termenii acestuia, pe care i-am împrumutat preopiniei noastre, întrebarea nici nu este justă. Când un Călinescu a scris cronică literară, la început, și chiar după ce *Viața lui Eminescu* l-a consacrat, orice argument devine inutil. Dar e vorba aici, în fond, de altceva: cronicarul literar aplică literaturii curente alte criterii decât criticul care are în vedere pe marii scriitori ai trecutului. Nimeni nu poate tăgădui realitatea faptului: scriem altfel despre Eminescu decât despre un autor contemporan. Până la un punct, deosebirea se explică prin factori psihologici. Eminescu este un mit, în vreme ce existența autorului contemporan abia trebuie dovedită; Eminescu ne împinge la eroare prin exces de respect, autorul contemporan, prin exces de prudență. Noi știm ce repede ne va blama lumea dacă vom știrbi cit de puțin prestigiul unui mare „clasic”; știm în același timp că lumea nu se încrede cu una cu două în transformarea în mari scriitori a unor autori de care n-a apucat să audă bine. Dar oare criteriile noastre de a judeca literatura curentă sînt principial ireconciliabile cu acelea pe care le aplicăm „clasicilor”?

Desigur, nu. Scrișul săptămînal devine, ce-i drept, servitute, cînd nu ne putem desface din hățișul de opere, cînd nu avem perspectiva istorică necesară, cînd o carte ne ridică probleme neobișnuite. Erorile cronicarilor sînt explicabile în astfel de condiții de lucru. Un critic francez recunoștea nu demult că se vede, uneori, silit să se ia după reclama de carte spre a putea alege. A ignora o operă bună, semnănd o alta mediocră este foarte posibil, așadar. Dar „greutățile criticii curente”, ca să parafrazăm pe Ibrăileanu, sînt încă și mai profunde. Literatura contemporană este adesea atât de nefixată, de mișcătoare, de haotică, încît misiunea cronicarului este complicată de tot felul de probleme, unele false, altele numai parțial întemeiate. Cronicarul dă judecata lui de valoare în funcție de o anume judecată de situație pe care o datorează „literaturii”, adică problemelor actuale la un moment dat. O operă se „definește de la sine, prin locul pe care-l ocupă la apariție, înainte chiar de a fi definită de critică. Spre a nu părea abstractă, să exemplificăm. Prin ideea de bază, prin problematică, prin specie, prin tipul literar pe care-l ilustrează, o operă intră aproape automat într-o „categorie” și se vede, astfel, judecată obiectiv înainte de a se fi scris o singură recenzie despre ea. Noi avem astăzi o primă idee despre un volum de „proze scurte”, mai înainte de a-l citi, fiindcă există, s-a creat, o problemă (falsă ori nu, asta e altceva) a prozei scurte. Sau: e de ajuns a ști că o operă critică se subintitulează **monografie** spre a o situa, într-o clasă. În toate aceste cazuri situația e o **pre-judecată**. Însă prejudecata are o valoare pozitivă, pe lângă aceea negativă pentru care e respinsă de obicei: ne orientează, este prima noastră busolă.

Cînd e vorba de clasici, prejudecățile sînt de cu totul altă natură. „Problemele” actuale și acute pe care calcă la tot pasul cronicarul s-au risipit. Criticul care nu se ocupă direct de prezent se află mai rar în primejdiile în care se află permanent cronicarul: de a absolutiza, de a exagera, de a minimaliza. Aceasta și pentru că, dacă pentru cronicari judecata de valoare e cea dintîi obligație, pentru criticul operelor „consacrate” judecata de valoare nu este totdeauna o obsesie de neînălțurat. Însă nu trebuie să deducem de aici o despărțire irevocabilă între cronicar și critic: teoretic, cronicarul se cade să fie un critic în stare a se orienta în literatura tuturor epocilor, iar criticul un cronicar prompt, cu simțul acut al valorii. Numai timpul de specializare exagerată pe care-l trăim ne face să vedem în critică ori în cronică două metode opuse. E o idee falsă, care reia într-o formă nouă, dictată de specificul literaturii moderne, așa de haotică și de schimbătoare și mai ales așa de copleșitoare în cantitatea de apariții, distincția dintre critic și istoric literar. Astăzi istoricul literar sau istoriograful se confundă cu cel care face aproape numai operă de informare și de clarificare documentară; în vreme ce cronicarul tinde să devină un documentarist sui-generis al literaturii prezentului. Criticul adevărat ar fi sinteza lor și totodată complementul ideal al fiecăruia: aducînd istoriografului simțul valorii și cronicarului simțul istoriei.

Noi vom zice că ambiția oricărui critic ce se respectă este să fie un **critic total**. Dacă, în înțelesul ce i se dă uneori, **critica totală** este aproape o utopie, criticul total este totdeauna un simbol util. E vorba de criticul care încearcă să vadă cu aceeași ochi pe clasici ca și pe contemporani, care nu se lasă purtat de valurile prezentului fiindcă și-a construit o ancoră solidă, dar care nu se dă în lături niciodată să înfrunte aceste valuri, știind că liniștea țărmlui este o capcană. El este amestecat în prezent și cunoaște trecutul: scrie cu egală emoție despre Cantemir și despre Nichita Stănescu, despre Heliade și despre Marin Preda. Pe scurt, el nu este „specialist” în nici un scriitor.

LUCEAFARUL



VELASQUEZ

ESOP

Însemnări de atelier

Călinescu

O dată cu un martie împovărat de zăpezi, a trecut, aproape neobservată, a patra aniversare a morții lui Călinescu. Nu se poate să nu ne fi adus cu toții aminte; dar cu toții am tăcut. Am citit tableta lui Geo Bogza și am tăcut. I-am redeschis cărțile și am tăcut. Ne-am întors la treburile noastre și am tăcut.

Acum patru ani, moartea lui Călinescu ni se părea absurdă. Totul în alcătuirea intimă a ființei noastre se opunea. Trebuia să fie vorba de altceva, Călinescu nu poate muri! Și era și o primăvară timpurie și înșelătoare care făcea cu neputință simplul gând al unei astfel de morți. Sufletul nostru nu primea să se lase lovit de o moarte atît de fără sens.

Dar acum? Să fie de vină acest martie înghețat care a încălcat toate legile cerului și ale pămîntului? Să fie de vină tristețea în care ne-a aruncat această iarnă fără sfîrșit și fără speranță? Sînt zguduit de moartea lui Călinescu de parcă s-ar fi întimplat azi.

Acum patru ani aș fi avut cruzimea să mă duc la înmormîntare fiindcă nu credeam. Cîmeva îmi dăduse vestea la telefon. Știam că e bîlnav, dar boala e una iar moartea, alta. Am privit pe fereastră. Lumea toată era într-o baie de soare. Ultimele pete de zăpadă se topeau. Din pămînt și din sufletele noastre se ridicau aburii de nădejde. Cum am fi putut concepe moartea lui Călinescu pe un astfel de timp al descătușării tuturor lucrurilor? Astăzi, sînt atît de deprimat de această moarte încît am senzația că nu scriu un articol comemorativ ci necrologul pe care n-am fost în stare să-l scriu acum patru ani.

„Ar fi avut la toamnă șaptezeci de ani”, spunea Geo Bogza. Nu mi-l pot închipui decît fără vîrstă. Pentru generația mea, Călinescu a fost un simbol încă din timpul vieții. L-am citit de fiecare dată fără sentimentul unei contemporaneități reale. Am fost la cîteva dintre cursurile lui din ultimii ani: cuvintele veneau din atemporalitatea unde memoria mea rînduise pe Eminescu și pe Maiorescu, pe Creangă și pe Caragiale. Îl priveam cum priveam, cu puțin înainte, pe Sădoveanu: abstras din condiția mea momentană, convins că sînt victima unei iluzii. Și astăzi cînd spun cuiva: „L-am cunoscut pe Călinescu”, o spun cu încredință și nu m-aștept să fiu luat în serios. Tot ce ține de persoana reală a lui Călinescu mi se pare neverosimil și intrat în legendă; mi-e cu neputință să cred altfel, așa cum n-am crezut, cînd am citit niște amintiri publicate de curînd într-o revistă, că există un om care l-a întîlnit pe Eminescu pe stradă.

Dincolo de amărăciunea mea, înțeleg că a fi comemorat pe Călinescu ar fi fost îngrozitor. Articolele scrise în astfel de ocazii sînt plate și convenționale, iar lui Călinescu i s-ar fi convenit o comemorare ca aceea pe care el însuși o cerea pentru C. Nottara, într-un editorial din *Lumea*: „...comemorarea implică redefinirea, sublimarea existenței istorice prin transcendență. A cunoaște un om sub speța eternului vreasăzică a-l caracteriza. Voiam să aud cum retrăiește azi în unii Nottara, ca o idealizare a realității lui artistice, am auzit însă numai anecdote, unele foarte inteligente, altele utile și pioase, esența însă n-a fost atînsă. De fapt, Nottara n-a trecut o clipă prin aerul sălii”.

A-l comemora cu adevărat astăzi pe Călinescu înseamnă, mai întîi, a-i reedita *Istoria literaturii*. Cîtă vreme nu este tipărită această carte unică, prin care sîntem la nivelul oricărei mari culturi din lume, orice altă comemorare ar fi o ipocrie.

A-l comemora pe Călinescu înseamnă, în al doilea rînd, a-l redescoperi, necontenit, sustrăgîndu-ne tiraniei calendarului, a ignora acea falsă contemporaneitate reală a omului care în-deamnă pe atîția să ne împărtășească din amintirile lor nesemnificative, căutînd, dimpotrivă, contemporaneitatea ideală a artei lui, singura durabilă și esențială.

Nicolae MANOLESCU

ÎN ACEST NUMĂR

Proză de Fănuș Neagu

Însemnări de atelier

de Gabriela Melinescu și D. Țepeneag

Breviar • Poșta redacției

